

LA VERDAD

SEMENARIO TRADICIONALISTA

AÑO XIII
San Juan de Dios, 66.

REDACCION

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO GUERRERO VILCHEZ

Se publica todos los jueves—Granada 25 de Octubre de 1910

ADMINISTRACION

Triviño, 1,

Núm. 35.

DESVERGUENZA SECTARIA EN EL CONGRESO

Lamentando ayer el elocuente diputado señor Senante de que la Cruz que está sobre la mesa presidencial del Congreso no tuviera en aquel lugar la representación que le damos los hijos sumisos de Cristo crucificado, se vió interrumpido por el italiano Azzati con esta frase digna de un masón tabernario:

—Y maldita la falta que hace.

Se levantaron algunos rumores en el salón de sesiones y agitó la campaña el presidente; pero no se alzaron, como debieran alzarse en una asamblea cristiana, unánimes voces de protesta contra la estúpida exclamación del diputado por Valencia.

A tal extremo de escepticismo ha llegado ya el Congreso español, que en él se puede impunemente alzar la voz contra el signo redentor de la Humanidad, contra el leño santificado por la sangre de Cristo, contra la Cruz que sirve de remate á las coronas de los reyes, á las espadas de los guerreros y cuelga del pecho de los héroes.

Lo que se ha dicho en un Congreso cristiano contra la Cruz, no se diría impunemente contra la media luna en una asamblea musulmana.

Puede vanagloriarse el diputado por Valencia de haber interpretado fielmente el sentir de la mayor parte de los que escucharon su abyecta interrupción.

Y no es, haciéndoles justicia, porque hayan dejado de ser cristianos para pasarse al moro; es que son escépticos; es que el nombre de Cristo ya no palpita en sus almas; es que la Cruz agobia sus hombros flacos; es que tienen en poca estima la altísima filiación que recibieron en el bautismo; es, en fin, que son indiferentes á todo lo que no sea vida muella, placer, riquezas, lucro á toda costa, y la Cruz significa amor desinteresado, sacrificio, heroísmo, todo lo contrario de lo que representa el mandil masónico, toga innoble con que acaso muchos de ellos se revisten.

¿Qué se puede esperar de hombres semejantes?

De tales gentes sólo hay que esperar lo que estamos viendo: ultrajes á la Iglesia, calumnias contra sus ministros, persecuciones y afrentas contra todo lo que hay de noble y digno en la tierra.

Una asamblea que, blasonando de cristiana, tolera tan horribles desmanes, demuestra que esta dispuesta á consentir las mayores infamias. Es necesario que España entera lo sepa.

En el Congreso de diputados se ha

alzado la voz de un "representante del país" renegando de la Cruz, y ese Congreso ha permanecido indiferente ante el ultraje y no ha arrojado de su seno al insolente lenguaraz.

¿Servirá esta lección para que España elija con más acierto que hasta hoy sus diputados á Cortes?

El país tiene la palabra.

LORESMA

No seáis egoístas, repartid con los necesitados algo de lo mucho que gastáis superfluamente.

Ved que no sois propietarios de vuestra riqueza sino sólo administradores, de cuya administración Dios os pedirá estrecha cuenta. Ya que no por caridad, por egoísmo dedicad parte de vuestras riquezas á obras católico-sociales, si no queréis que esos mismos obreros á quienes hoy no queréis favorecer os arranquen por la fuerza lo que voluntariamente no queréis dar.

PEQUEÑECES

Escuchad, padres y madres de familia, vosotros los que tenéis hijos pequeños que pronto os rogarán al amor de la lumbre que les contéis un cuento, escuchad uno que os interesa y explicárselo para que cuando sean hombres y sean ciudadanos en uso perfecto de sus derechos puedan obrar cuerda y honradamente.

Era un año de un siglo en que todos tenían la cabeza fuera, por justa permisión divina en pena de sus muchos desvarios. En aquél siglo escababan los poderes y los tronos los que más fuera tenían la cabeza, pues el que tenía un adarme siquiera de sentido común se declaraba incapaz para todo lo que no fuera tirar de un arado ó llevar sobre sus hombros pesada carga. Digo, pues, que en aquél bendito siglo de progreso vivía un mentecato mancebo que tal vez por tener su cabeza más hueca que un canuto había llegado á sentarse en el trono de los *garduños*, pueblo de heroica prosapia que llegó á tomar este nombre por las afiladas uñas de los que por entonces en él mangoneaban. Llamábase el por entonces monarca de la *garduña* gente Juanico II *el Chachás* hijo del no menos huero y mentecato Juanico I *el Laña* y nieto de la remilgada doña Serapia I *la Lista*: así es que por sus venas corría sangre nada menos que regia é ilustre por tres veces.

Juanico II *el Chachás* era un gobernante medianejo, si se considera que en aquél siglo para gobernar era necesario no intentar hacerlo; pero los *garduños* que imperaban se dieron tal maña que me lo hicieron un imbécil consumado, aunque otros autores afirman (entre ellos el Abulense, Mangue y otros) que no lo pudieron hacer porque siempre lo fué. Pero en fin, es el caso que una vez que Juanico llegó á su mayor edad se acentuó en él tanto la *tontitis* que le

aquejaba que ya no pudo desgobernar más á sus felinos súbditos y entregándose de lleno á *palpar moscas* y á chuparse el dedo, dejó abandonadas las riendas del Estado en las garras afiladas de sus más astutos *garduños*.

Quando esto ocurría era muy conocido el refrán de que *el hábito no hace al monje*, más aquellas hueras cabezas entendían lo contrario y viéndose á su *Chachás* tan inútil de por sí, se dijeron: «Hágamos de cocinero» y le calaron su mandil, colgaron el triángulo y dándole un nombre célebre se empeñaron en que fuera otro; mas él seguía siempre chupándose el dedo y pillando moscas.

Entonces los que tenían algunos sesos se levantaron una mañana y provistos de escobas acabaron con el ominoso yugo de los *garduños*, aunque hay autores que aseguran que aquél pueblo envilecido siguió contemplando al imbécil Juanico hasta que los habitantes de la *Tigricia* concluyeron con tal vergüenza.

Pero sea ello lo que fuere, lo cierto es que pasado algún tiempo se vió á Juanico II *el Chachás* que vagaba, solo y abandonado por países extranjeros, matando moscas y chupándose el dedo, porque:

Quien tontamente anda tontamente acaba.

D. Dalmacio Iglesias en Granada

Sorprendió la agradable visita del elocuente diputado por Gerona, don Dalmacio Iglesias que tuvo por objeto visitar á su señor hermano D. Gabino.

Como un rayo cundió la noticia y á poco fué visitado por bastante número de tradicionalistas, quienes le ofrecieron sus respetos y fué invitado á que visitara el *Círculo de la Unión Tradicionalista*, quien con satisfacción de todos lo hizo á las nueve de la noche estando sin invitación alguna, llenos los amplios salones, poco después entró nuestro queridísimo presidente el Ilmo. Sr. D. José Luis de Andrada el cual fué sorprendido con tan hermoso espectáculo, pues acababa de llegar de Sevilla invitado el señor Iglesias por nuestro Jefe dirigió un breve y fogoso discurso.

El Sr. Iglesias subyuga con el calor de su oratoria vibrante y en conceptos de convicción honda y fogoso entusiasmo, se derrama su alma toda, comunicando energías al auditorio.

Llamó á la causa tradicionalista causa seis veces santa: tres por Dios, dos por la Patria y una por el Rey.

Dijo que España es la patria de los radicalismos: el radicalismo del bien y el radicalismo del mal. Quien quiera mantenerse en el término medio semeja al que afirma que dos y dos son cinco por no ostar con quien afirma que son seis ó que son cuatro.

El escudo de España es emblema de la causa tradicionalista: arriba la cruz Dios rematando la corona del Rey que con las flores de lis enlaza las distintas regiones representadas por sus armas (regionalismo dentro de la unidad de la Patria).

Excitó y alentó á los concurrentes

á perseverar en la noble causa de Dios con períodos de arrebatadora elocuencia que fueron acogidos con estruendosos aplausos. A este propósito recordó unas palabras de Monseñor Segur.

Al sentarse sonó una salva de aplausos, que duró largo rato.

Nuestro querido Jefe que no pierde ocasión por propagar nuestra doctrina, rogó é invitó al Sr. Iglesias que demorase siquiera un día su regreso, á lo cual accedió.

Entonces el Sr. Andrada solicitó permiso para celebrar una velada en el espacioso teatro del *Círculo de Obreros Católicos* de la Gran-Vía.

La concurrencia llenaba el local hasta más no poder. Asistieron aristocráticas damas, entre ellas las señoras de Barrantes, Pérez de Herrasti y señoritas Fernández de Córdoba y Navarro.

Ocuparon la presidencia los señores don Dalmacio Iglesias, don Mariano Fernández Sánchez Puerta, el Ilmo. Sr. D. José Luis de Andrada, don José Carrillo de Albornoz, D. Antonio Blanes, D. Antonio Serra Morant y el muy ilustre Sr. D. José Carrulla, D. José Raya y el director de LA VERDAD.

A las diez menos unos minutos comienza el acto previa presentación que del orador hizo el Presidente en frases llenas de hidalguía y galanura.

Al levantarse el Sr. Iglesias un estruendosa salva de aplausos y vivas se oyó bastante rato hasta que el orador inició silencio y dijo:

Amigos míos, nuevamente han querido mis amigos que viniese á molestaros con mi palabra y yo que soy soldado de fila he obedecido en la seguridad de que nada voy á deciros que vosotros no sepáis.

Dirije un recuerdo á los entusiastas y tenaces vazcos que en las montañas del norte mantienen el fuego del amor á Dios y á la Patria.

En mi, agrega, Cataluña saluda á Andalucía, Gerona saluda á Granada.

Vosotros sois descendientes de los que conquistaron á Granada y estos vinieron del Norte.

Si la historia de la Reconquista se abre con una página inmortal en las montañas del norte, en Granada se cierra con broche de oro después de haber hondeado por toda la Península la bandera de Dios, Patria y Rey.

En Granada despidieron los Reyes Católicos á Cristóbal Colón y en Barcelona lo recibieron á su regreso de descubrir el Nuevo mundo.

Quando Granada volvió al seno de la Iglesia el primer Rey que tuvo fué con Isabel de Castilla, Fernando V de Aragón y Cataluña.

Cataluña y Granada son dos hermanas que se aman y se unirán para juntas, emprender una cruzada más grande que la enviada de la Reconquista porque los moros luchaban á banderas desplegadas, pero el liberalismo lucha confundiendo todo y ocultándose para no ser descubierto.

Los catalanes tienen á la Virgen de Monserrat; los granadinos á la Virgen de las Angustias.

Dios dió á su madre por madre al hombre en el monte Calvario dicién-

dole á S. Juan: *Hijo he ahí á tu madre*

La Virgen de las Angustias es madre de los granadinos y de todos los españoles porque todos fueron dados á Ella por hijos en el Calvario.

La Virgen tiene que ser nuestra capitana en la lucha que se avecina.

No hay un sólo tradicionalista que no la siga.

Yo miro á la Europa latina y veo la religión y la moral destruidas y arrancadas, los reyes bamboleándose en sus tronos como el marino asido á la cuerda de su escala y el anarquismo destruyéndolo todo. El apartar al hombre de la Cruz trae consigo la explotación del hombre por el hombre.

La situación de Europa latina es la de España: desenfreno moral y abandono de los intereses materiales. Todo abandonado.

Hemos llegado á tal punto en el relajamiento moral que, cuando llega una semana sangrienta en Barcelona, para los incendiarios y asesinos y violadores de cadáveres todo es conmiseración mientras que para las pobres víctimas no hay sino una campaña de publicidad por parte de la prensa liberal para obtener una ganancia infame.

Y es digno de notarse que á todo aumento de libertinaje sigue inmediatamente un aumento en la fuerza pública.

Cuando se expulsaron las órdenes religiosas en 1835 se dedicaron sus edificios á cuarteles.

Por eso yo digo á los anticlericales: Destruid conventos, pero no tendréis más remedio que abrir más cuarteles.

Habla el orador de la conducta de Francia é Inglaterra para con nosotros, afirmando que siempre han ido á su negocio en las alianzas que han concertado.

Ninguna fué beneficiosa para nosotros.

Y á esto nos quieren llevar.

Nos quieren precipitar en un abismo porque cuando al hombre se le arranca del fondo de su alma la moral que es el freno de sus pasiones, el hombre se convierte en bestia.

Y ¿dónde está el remedio para nuestros males?

¿Acaso en la República?

Yo bien sé que la República no son los republicanos; pero en España por desgracia, la república es lo mismo que los republicanos; República es sinónimo de anarquía y desorden. La salvación no puede venir de aquí.

Pero ¿vendrá la salvación de España de lo actual? ¿Qué remedio, qué solución nos presenta lo actual? La libertad de cultos, de asociación, de imprenta etc es decir, el libertinaje.

El anticlericalismo es anticatolicismo, más aún, anticristianismo.

En el orden administrativo nos da como solución la expropiación de los bienes de la Iglesia y esto fué un robo inmenso y las regalías de la corona y el pauce regio que son actos de cesarismo absolutista.

Dice que lo actual busca la tiranía del catolicismo para dar libertad á todos los cultos falsos.

Hablá del parlamentarismo calificándolo de gran calamidad.

Y el Parlamento español, afirmó, es la mayor vergüenza que ha podido caer sobre nuestra Patria.

No hay en el Parlamento más que una camarilla á la orden de los ministros.

Los diputados según el régimen actual en cuanto son admitidos al Congreso ya no representan cada uno á su distrito, sino que se llaman representantes de la Nación porque así pueden votar en contra de su distrito cuando convenga al gobierno.

En el orden ejecutivo lo actual nos ofrece el centralismo que mata la vida de la región y la provincia, creación artificiosa.

La base del centralismo es el caciquismo que resucita la gleba del feudalismo.

El cacique es la encarnación de todas las maldades.

A continuación expone el programa tradicionalista que encierra soluciones para los tres órdenes, religioso, administrativos y ejecutivo.

Afirma que existe una cuestión religiosa; la vuelta de la unidad católica.

Dice que los únicos tolerantes somos los católicos porque estamos en posesión de la verdad.

La intolerancia está en los enemigos que son un eco del *non serviam* lanzado en el Paraiso.

El programa de Pío X que puede resumirse en el *instaurare omnia in Christo* es nuestro programa.

Queremos que se gobierne católicamente.

Condenamos cuanto el *Syllabus* condena.

El *Syllabus* es la piedra de toque. A todo el que se proclama católico yo le preguntaría ¿aceptas el *Syllabus*? Si lo acepta es católico, si no, no.

Por eso solamente dos partidos pueden llamarse católicos: el integrista y el nuestro.

Queremos monarquía representativa. Nos parece ridículo que el rey reine y no gobierne.

En nuestro programa las leyes obligan al rey lo mismo que al último súbdito.

Los reyes no son para divertirse.

En España no hubo nunca absolutismo.

La monarquía española fué siempre representativa y las cortes castellanas verdadera representación de los pueblos.

Los tradicionalistas tenemos fama de absolutistas y nada tan opuesto á la verdad.

El origen del tradicionalismo está en un acto contrario al absolutismo, el decreto de Fernando VII aboliendo la ley Sálica.

Dice que el tradicionalismo hubiese triunfado si no lo hubieran impedido la traición y la venta.

El Tradicionalismo cayó rendido pero no vencido.

Afirma que los liberales defienden la libertad lo mismo que los herejes, para ocultar los vicios que los corrompen.

No queremos cortes parlamentarias, queremos cortes cuyos individuos sean verdaderos mandatorios del distrito al que den cuenta de su gestión. Queremos cortes en las cuales todos los diputados juntos representen á la Nación, pero cada uno de ellos no represente más que á su distrito.

Queremos descentralización en los tres órdenes: legislativo, administrativo y judicial.

La Nación es un conjunto de regiones y cada región cuando es mayor de edad debe regirse por sus propias leyes.

El municipio es la primera molécula del organismo social.

La región se compone de municipios y la Nación de regiones.

Cuando se dió la ley de jurisdicciones nosotros nos alegramos porque los tradicionalistas no hemos delinquido jamás contra la bandera.

Esto nos sirve á nosotros para pedir una ley de jurisdicciones en favor de la Iglesia.

Si el ejército ha de conocer de los delitos contra la Patria ¿porqué no ha de conocer la Iglesia en los delitos contra la religión?

No queremos jurisdicciones en exceso sino solo las esenciales.

Respecto á la cuestión social el tradicionalismo pertenece á la escuela del inmortal Pontífice León XIII; ni socialismo, ni individualismo. Queremos que pobres y ricos se consideren como hermanos.

Queremos que se proteja á los trabajadores con leyes é instituciones bienhechoras.

Queremos fijar un salario mínimo y

resucitar la vida gremial de nuestros siglos grandes las corporaciones de seguros; precurar la construcción de habitaciones para obreros.

La Iglesia empezó por ahí, por redimir al esclavo, y procurar atraer al obrero á la vida de familia. La vida de la familia cristiana no aparta al hombre del sendero del bien.

A continuación describe el cuadro tristísima de la familia obrera actual en que el marido se da á la taberna ó al garito y la mujer á su taller, quedándose hijos abandonados al vicio.

La consecuencia de esto es el decrecimiento de la población por la falta de nacimientos.

Pone como ejemplo á Francia que ya no procrea como antes.

Nación que no produce y multiplica sus ciudadanos camina á la bancarrota y al abismo.

Los tradicionalistas no somos enemigos de la libertad y el progreso.

Hace un estudio filosófico de la libertad y la voluntad.

No hay libertad para el error y el mal; solo la hay para el bien.

El liberalismo obra en este punto lo mismo que el padre que diera á su hijo á elegir entre un veneno y un manjar.

El liberalismo no cumple sus deberes de gobernante.

Ya no existe ni aún la libertad liberal; ya no hay libertad para el bien y la verdad.

Libertad para todos pero no para los católicos.

Estamos en plena tiranía liberal.

Ejemplo tenemos en Portugal donde no hay para los religiosos sino injurias y calumnias.

Yo no extrañaría que como el año 35 se diga el mejor día que los frailes han envenenado las aguas para que venga el cólera.

Tal está la libertad que ni sus mismos defensores la conocen.

Oíd lo que decía el poeta liberal. Nuñez de Arce:

¡Libertad, libertad! No eres aquella virgen, de blanca túnica ceñida, que ví en mis ensueños pudibunda y bella. No eres, no; la deleidad esclarecida que alumbrá con su luz, como una estrella los oscuros abismos de la vida.

No eres la vágá aparición que sigo con hondo afán desde mi edad primera, sin alcanzarla nunca... Mas ¿qué digo? No eres la libertad, disfraces fuera, licencia desgredada, vil ramera del motín, te conozco y te maldigo!

El clericalismo, estamos bajo el poder del clericalismo, dicen los liberales haciendo de paso una distinción entre catolicismo, religión y clericalismo.

Y yo pregunto ¿dónde está la influencia del clericalismo?

¿Es la teocracia? Sólo existió en el pueblo hebreo.

¿Está, por ventura en la absorción por la Iglesias de las funciones legislativas? Señaladnos los curas que hay en el Congreso.

La ley que concede á todo ciudadano el derecho á ser elegido diputase lo niega á los sacerdotes por el hecho de serlo.

¿Está acaso en el poder judicial? ¿Cuántos frailes hay en los Tribunales de justicia?

No hay mas que la influencia social legítima que las órdenes religiosas ejercen en la sociedad y que es un freno para las pasiones, por eso los viciosos las odian intencionalmente, como los ladrones odian á la guardia civil.

El clero no es enemigo del progreso. Para probar esto cita el orador una larga lista de religiosos que han dado impulso á las ciencias con sus inventos.

El catolicismo fundó esas instituciones benéficas que se llaman Montes de Piedad.

En la religión católica se inspiraron los mayores genios de la lituratu-

ra y de las artes; ella movió los pinceles de Murillo, Zurbarán, el divino Morales, Velázquez etc. y ella dió sus armonías á Morat y Bethoven.

Por la Cruz fué Colón á Descubrir un nuevo mundo conquistando dilatadas colonias que por no haberlas sabido mantener se perdieron todas en manos del liberalismo.

Y es que la masonería no solamente se olvida de los negocios del alma sino también de los de la Patria.

Queremos progreso material y moral. El progreso para ser ha de ser humano ha de ser integral, es decir, progreso en el alma y en el cuerpo.

Los liberales no quieren progreso, moral sino solo material. Ellos son los retrógrados porque quieren volver al estado en que se hallaba la humanidad antes del triunfo del cristianismo y quieren perder la dignidad del cristiano.

Pero nos hablan mucho de europeización y no copian de Europa nada más que lo malo.

Ya los campos están deslindados. Ya no hay más que dos banderas; la que remata la cruz y la que luce el triángulo masónico.

Es la lucha de siempre.

Ya no caben términos medios. Ya no caben mestizos ni neutrales.

Tan criminal es el que asesina á su madre como el que no la defiende de los asesinos.

Las protestas católicas no producen resultado porque no nos han tenido miedo y solo del miedo hacen caso.

Cita un caso del hombre de «las ostilidades implacables».

Hay que luchar. Hoy se puede decir con Tertuliano: *omnis homo mi es*.

Las fuerzas para la lucha hay que buscarlas en el Sagrario.

Con las fuerzas que aquí se tomen no hay miedo á sucumbir.

Se dirige á las señoras y les dice: aquellas malas hembras de Junio, en Barcelona, os ofendieron. Luchad por el honor que os ultrajaron.

Trabajad porque vuestros esposos y vuestros hijos cumplan con sus deberes. Imitad aquellas damas inglesas que encerraron á sus maridos porque no fuesen á votar á los enemigos.

Tened el valor de Judit y la firmeza de Susana.

Imitad á las mujeres bíblicas.

No hay que arredrarse ante el peligro. Hay que propagar nuestra doctrina por todas partes.

Todos debemos ser misioneros del tradicionalismo.

Sobre el mismo tema

Tal vez al leer este epigrafe algún espíritu suspicaz y exceptico sonría con desprecio pensando que tan sólo se trata de una fantasía propia de una imaginación calenturienta. ¿Fantasía? ¿Y por qué? ¿Qué es lo que hace falta para llevar á cabo nuestro pesamiento de convertir en diario LA VERDAD? Pues todo lo que un tradicionalista de voluntad quiere, lo lleva á cabo con voluntad, dinero y fe.

¿Y no tenemos estos elementos entre nosotros?

Lo que nosotros no hagamos es porque no queremos hacerlo, porque nos falta ganas, energía y alientos. Talento sobra, supuesto que para obrar con acierto no se requiere que seamos todos genios, y basta con la discreción. Dinero hay bastante, como exista voluntad de darlo, es decir fe viva, ardiente entusiasmo; queda todo reducido á nuestra fuerza de querer. Cuando uno dice hágase, si se trata de cosa posible en lo humano, la cosa se hace. Si los tradicionalistas granadinos quieren que todos esos al parecer ensueños se realicen, bastará que digan hágase, para que tengan efectividad en la práctica. ¿Quién sería capaz de poner obstáculos á una corriente avasalladora?

Pero la naturaleza no obra por saltos.

Nos alegramos

El día 24 de los corrientes celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa en la Iglesia Parroquial de Illar (Almería) el nuevo Presbítero D. José Restoy Andrés. Fueron sus padrinos su padre D. Berrardino Restoy del Castillo, y su hermana la Srta. Carmen Restoy Andrés. El Presbítero D. Luis Almécija Lázaro cantó en párrafos elocuentísimos las glorias del Sacerdocio.

El señor Restoy es muy conocido y estimado en esta capital en cuyo Seminario ha cursado la mayor parte de sus estudios y ha desempeñado el cargo de Profesor en las Escuelas de dicho centro.

El nuevo Presbítero es poeta de altos vuelos, aunque, en extremo modesto y humilde, rara vez suele dar sus trabajos a la publicidad. En su celo y caridad evangélica tuvo siempre un lugar preferente la propagación de la buena prensa, en pro de la cual ha trabajado heroicamente.

LA VERDAD se asocia a la alegría de todos los vecinos de Illar, que miran al nuevo sacerdote como hijo predilecto de aquél pueblo, y envía al señor Restoy la más cordial y sincera enhorabuena, pidiéndole al mismo tiempo que en sus oraciones tenza un recuerdo para este humilde semanario.

AVISO

Habiendo llegado a nuestros oídos que gran número de jóvenes desean ingresar en nuestra Co. unión política, como socios de la naciente Juventud Jaimista, hacemos saber que pueden inscribirse en el Círculo de la Unión Tradicionalista de 8 a 10 de la noche.

También hacemos público que, en el plazo no lejano, se darán conferencias y veladas en dicho Centro por socios de la repetida Juventud.

Imprenta de Puchol... 1922

Tampoco nosotros podemos subvertir el orden de la naturaleza y hemos de conformarnos con sus reglas y preceptos.

En el orden lógico se nos impone una norma, y esta es la de que comencemos por el principio. El principio es el diario. Hacer el diario es el primer y más fundamental paso de nuestra organización. El sólo constituye la esencia y el nervio del partido; nos agitaremos en el vacío mientras no tengamos en la prensa un diario de la Causa cuyo eco sea.

Somos muchos y todos pensamos lo mismo, porque todos tenemos la misma fe en el corazón, idénticos sentimientos en el alma, pero el aislamiento es perjudicial a los organismos vivos. La vida de relación es el complemento de la vida individual, y en el terreno político la vida individual está determinada por nuestro Círculo y nuestra prensa.

A.Q.F. Uno de la Redacción.

MISCELANEA

A El Pueblo le ha parecido poco don Dalmacio Iglesias.

Naturalmente; siempre se distinguió el colega en apreciar las cosas por la cantidad, haciendo caso omiso de la calidad de las mismas.

Así se vé ¡Probético!

En varios círculos católicos de Granada se vienen dando conferencias de cultura, ciencias, artes, etc.

Y en el republicano de la calle de San Isidro, se dan... ¡escándalos! ¡Naturalmente!

En la plaza de las Descalzas hace falta un urinario más pequeño que el que hay. Pues si bien no hay ninguno, en cambio la plaza entera está convertida en tal; asquerosa y mial oliente, y por algunos trozos de su acera intransitable.

¿Se limpiará dicho sitio estableciéndose un recipiente curioso y presentable?

Nos parece que no; porque como la

acera susodicha es del convento de las Descalzas, sería nuestro Ayuntamiento tachado de clerical si tal limpieza ordenase.

Así es que, salvo mejor opinión, que quedan las cosas así, que no pueda pasarse por dicho lugar, y si los vecinos se afixian, se ahogan ó les dá el cólera, que se chinchén.

Para eso viven junto a un convento, y para eso corren los tiempos que corren.

¡No corriéramos..!

Otros vecinos que también se van a mudar, (si no los muda el tuerto antes), son los de la calle de Fábrica Vieja.

Existe en ella un solar, repleto de porquerías, cuyas vallas se cayeron de asco días atrás, y que exhala un olor fétido, nauseabundo, acre, comparable tan solo al que despide la administración de Lerroux en Barcelona. Cualquiera creería que al levantar de nuevo las accidentadas vallas, se limpiaría aquél pudridero insano. Pues nada de eso.

Aquello sigue de porquera indecente, valga la frase, con la agravante de haber colocado las tablas a una distancia honesta del foco, fuera de la acera, estorbando el paso, y constituyendo un peligro allí por donde el tranvía discurre con la velocidad del vértigo, la calle no es ancha, etc. etc., y es lo que dicen aquellos vecinos.

— Al perro fiaco...

¿Se sabe cuando se termina la berja que ha de circundar a la estatua de Fray Luis de Granada?

No sea que vaya a confeccionarse cuando la de la Capilla Real.

Porque entonces... ¡échale cola!

La Pulga, toda azorada, nos dá en su último número la noticia de que su Director no la ha vendido, siguiendo él de Director y propietario, por lo

que niega terminantemente dicho rumor.

¡No; si no lo habíamos creído!

Ahora se esfuera, según la prensa del trust que Teófilo Braga, en Portugal, no hace más que tonterías.

Pchs... ¡lo mismo que Burell en España!

Ahora se esfuerza el Sr. Canalejas en probarnos que no es cierto haya pedido al Sultán de Marruecos, tantos y cuantos millones de indemnización...

¡Es claro; ya le han oído los franceses que no se los van a dar.!

El presidente del actual gobierno, que ha venido provocando a los católicos españoles desde la Gaceta, y luego en público diciendo *yo no he sido*, y mil cosas más, ahora se atreve en público también, como aconteció tarde atrás en el Congreso, donde en plena sesión, y en ocasión de defender el Sr. Senante los derechos de la Iglesia, le interrumpió Canalejas con las siguientes frases de turgor:

— ¡Su señoría es muy saliente!

¡Convengamos, después de esta, que hace falta mucho hierro; ¡y tanto!

Un cuento, para concluir:

Cierto linajudo señor, con más pergaminos que Merino faltas de ortografía, no hace mucho era perfectísimo maurista, con ocasión de cierta ley sumamente dulce, casi empalagosa.

Y... ¡rara coincidencia! Cierta noble hostelero se nos presenta ahora radical furibundo, ante la prospectiva de que de cierto artístico recinto se expulse a dos de su gremio, teniendo él enclavando su comedero cabe el sitio indicado.

¡Moralejo? Pues ninguna...

... ¡Por que todo es del color Del cristal con que se mira.

LAS TRES DE LA TARDE

BIBLIOTECA DE LA VERDAD

rollado en las fragosidades de la Selva negra. La fatalidad, que no la premeditación ni el odio, fué la causa principal del sangriento suceso que llenaba de luto y de consternación los ánimos.

Reparato, primogénito de Honorio, rico señor feudal de horca y cuchillo, que vivió en la Aquitania, allá a fines de la Edad Media, trajo consigo, desde la cuna, todas las cualidades de su padre. De carácter violento y arrebatado, irritabase furiosamente por las más pequeñas contrariedades, siendo tan temibles los primeros ímpetus de su cólera que no escasas veces hubo de llorar arrependido lamentables excesos. Naturaleza fiera, salvaje, bravía, como esas tierras incultas de quienes no puede esperarse frutos, no porque no sean capaces de producirlos, sino porque nunca penetró el arado en sus entrañas vírgenes.

Ese genio no domado, esa condición nunca enfrenada ni vencida fué causa de su espantosa muerte.

BIBLIOTECA DE LA VERDAD

BIBLIOTECA DE LA VERDAD

co ciervo grandes astas desemboscábase, corriendo desahogado, en dirección al perseguido de los canes.

Apenas el hijo del Duque vio que el hermoso animal se le venía encima, empezó a gritar, nervioso y contrariado: — ¡El arco!... ¡Ramiro!... dame el arco... ¡deprisa imbécil!... ¡deprisa el arco, que se me escapa la presa!... ¡ay, ay de tí, maldite!

Por pronto que quiso el guarda armar el arco y ponerlo en manos de su señor, ya la fiera, rauda y voloz como un meteorito, había pasado por delante de ellos, casi tocándoles, casi rozando las astas con sus manos, y se hallaba ya fuera del alcance de la voladora saeta...

¡Oh! ¡qué ira tan feroz se apoderó del desventurado mancebo! Con los ojos centelleantes de rabia, el rostro descompuesto por la cólera, la boca fieramente comprimida y los puños apretados hasta clavarle las uñas en las manos, lanzóse sobre el desgraciado

culares, de la terrible Selva. Abrían la marcha numerosos jaurías de perros aparea-dos por los collares, y conducidos por los ejadores de la desdichada montería; detrás encuenca argucos montados en briosos caballos, y encapuchados con largas talares negras; después el ensangrentado cadáver de Reparato, colocado en improvisada camilla, con el rostro livido, los ojos espantosamente abiertos, crispadas las manos y el pecho tras-pasado con el terrible puñal, y últimamente, Ramiro el desventurado guarda bosque, entre seis soldados del Duque, que le conducían a empellones, atadas las manos a la espalda, cargado de cadenas, blanco de terror y amenazado constantemente de los horribles estroques...

Y seguían caminando a través de los arbustos... caminando en silencio, facturosos con miedo en el cuerpo, con pavor en el alma... semejantes a una procesión de tétricos fantasmas que han de ser ajusticiados... Pero, ¡qué horrible drama habíase des-

Ramiro que, blanco de terror, no se atrevía siquiera a huir, y borboteando, más que pronunciando, blasfemias ó insultos, gongonzó a aporrearle y destrozarle la cara...

— ¡Voy a matarte, infame! — ¡jugla el miserable mozo, ciego de ira, mientras con un ágil movimiento desenfundaba el puñal que del cinto le pendía.

El guarda esperó sereno la embestida del joven, no con ánimo de desafiarse, si pudiese, sino con el de vengarse de sus insultos y crueldades. Al arrojarle Reparato con la mano armada sobre Ramiro, este le hurtó el golpe con un ligero movimiento del cuerpo, pero con tan mala suerte, para el arrebatado diáquisito que, tropezando en el pie que Ramiro le puso delante, cayó aparatosamente en el suelo, viniendo a parar el puñal junto al guarda bosque. Este no tuvo piedad del hijo de su señor; tomó de repente el arma mortífera, y haciéndola relampaguear un instante en el aire, la hirió en el pecho del irascible Reparato.

¡NO MAS ACEITE!

Gran invento granadino (con privilegio de invención) de la

Lámpara maravillosa de Palmitina

¡8 horas de luz! ¡Por 5 céntimos!

Esta lamparilla privilegiada ha venido á sustituir a la antigua, sucia y cara mariposa de aceite, para los doruitorios, imágenes, difuntos, etc., en lo que unido á tantos inconvenientes en su preparación que de todos es sabido, no se contaba con luz regulari-



zada é higiénica. 50 por 100 de economía, ventajosa para el pobre y útil donde hay niños ó enfermos.

De venta en todos los establecimientos de coloniales, ultramarinos y quincalla, al precio de 5 céntimos y en la fábrica de cerería de

D. JOAQUIN LEIVA BRATO

Calle de San Jerónimo, núm. 24 - GRANADA

NOTA.—En breve se pondrá á la venta las lamparillas de calefacción.

LA VERDAD DIARIO POPULAR DE LA TARDE

El que suscribe, vecino de calle de número, se compromete á abonar suscripciones á razon de 1 PESETA AL MES por cada una. de 1910

Córtese este cupon y franqueado con un selo de cuarto de céntimo, remítase á la siguiente dirección: Redacción de LA VERDAD Granadina, Unión Tradicionalista Plaza de las Pasiegas 8.

BOLETIN DE ADHESION A LA PUBLICACION DE

COLEGIO DE San Alfonso de Ligorio

Primera enseñanza en sus tres grados, párvulos, elemental y superior: preparación para el ingreso. — Sea admiten internos.

Director, D. Enrique Rodriguez, maestro superior.

Administrador, D. Salvador Samperes presbitero.

6. PADRE ALCOBER 6.

La Casa de **MANUEL LOPEZ ORTEGA** de Madrid

Apartado 171 de Correos

Ofrece al publico de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos de caucho, (la más importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1.50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre, tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado un sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para la cre, pluma y lápiz, el mejor aparato para bolsillo y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 42, y Teruel, 40

ETNOGRAFIA

Francisco Casado

El Retrato de Jesús, y estampas de todas clases, Facturas, Etiquetas, Billetes, Circulares-Timbres, y todo lo concerniente á trabajos de Litografía.

PLAZA BIBARRAMBLA, 6 Y 7

FARMACIA López Tegoire
10, PRINCIPE, 10
Abierta toda la noche.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

AHORRO Y RENTA

Autorizada por Real Orden de 3 de Noviembre de 1909. Inscripta en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento.

Almirante, 10.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

D. Hdefonso C. Muñoz de Mesa

MONTALVAN, 1.—GRANADA

Faltan Agentes serios y con muy buenas referencias.

TALLER DE RELOJERIA

— DE —

FRANCISCO FERNANDEZ REBOLLO

Mesones, 7 (junto á la fotografia de Torres).

En este taller se hacen toda clase de composturas, por disfiles que sean, garantizándolas por un año.

LAS TRES DE LA TARDE

POR

A Z A B I A

I

Del fondo de la Selva negra, situada en la parte más occidental de la Aquitania, salía, en dirección al feudal castillo del lago, un fúnebre cortejo iluminado con muchedumbre de luces que oscilaban, como pupilas de fuego, en medio de las tinieblas de la noche.

¡Hay! ¡Qué pavoroso era el cuadro que pasaba y silenciosamente iba desfilando por los callejones de árboles, muchas veces se-

LAS TRES DE LA TARDE

4

La mañana de aquel día, brillante y hermosa como una esperanza, salió Reparato del Castillo, acompañado de su gente, á dar caza á los rebanos de venados que habían aparecido á la entrada de la Selva. Llevaba á su lado, para mayor seguridad de su persona, al experimentado guarda-bosque, Ramiro, muy conocedor de los parajes donde el hijo del duque podría cobrar más piezas. El sitio que le eligió, fué sin duda, el mejor de toda la Selva. Allí estaba de pie, parapetado detrás de una roca, que á modo de trinchera le servía, teniendo entesados á su vera dos magníficos arcos de ébano con primorosas incrustaciones y relieves de marfil y nácar... Pero ¡qué suerte más perniciosa! Por todas partes oíanse los clamoros ladridos de los perros anunciando la descubierta y levantamiento de la caza... por todos lados la boeina ó el caracol de los ojeadores llevaban la alarma á los monteros... en todas direcciones velábase pasar veloces como flechas disparadas, los asusta-



LAS TRES DE LA TARDE

8

Momentos después, cerrada ya la noche, los monteros y soldados de Honorio cargaron de cadenas al guarda, y colocando el cadáver de la víctima en la camilla improvisaron aquella tristísima procesión, de que arriba hablamos acompañada de silenciosas lágrimas, iluminada con resinosas teas que, vistas de lejos, estrellas parecían, y á cuyo cortejino fulgor divisábase las negras siluetas del enlutado cortejo.

Entre tanto, el Duque con toda su servidumbre y hombres de armas, ignorantes aún de la espantosa tragedia ocurrida en la Selva, miraban, no sin temor, desde las almenas del castillo las numerosas luces que discurrían en distintas direcciones, aproximándose cada vez más hacia la granibica fortaleza...

¿Qué significaban aquellas luces? ¿serían enemigos del Duque penetrando en son de guerra en el pacífico Estado?... Esas eran las dudas; esos los temores... Pero, ¿por qué el heredero del Duque y sus monteros tardá-

BIBLIOTECA DE LA VERDAD

5

dos ciervos, y mientras que no hubo un solo cazador que no derribase alguna pieza, sólo el infortunado hijo del Duque, no había extremado el arma todavía...
—¡Ramiro!—gritaba enojado al guarda-bosque, me has traído al peor paraje de la Selva... No voy á disparar una sola flecha...
El pobre vasallo no se atrevía á contestar á su señor, temeroso de excitarle en la cólera, y maldecía interiormente la mala ventura que en la elección del puesto había tenido. Pero, bien sabía Dios que aquel sitio fué siempre el que ofreció á los cazadores más ocasiones de disparar el arco!... Llegada la caída de la tarde, Reparato mohino, nervioso, irritado por lo adverso de su fortuna, mandó al guarda desenterrar los arcos, creyendo que ya no se le presentaría ocasión de dispararlos. Hízolo así el obediente guarda, pero no bien hubo colocado en el carcaj las agudas flechas... ¡Oh pervertida suerte la de Reparato!... un magnifi-